



崇 徐根宝 范志毅 续前缘

独家揭秘

探访崇明基地 揭秘第三次携手

“我现在就负责吹哨子，我是坐在看台上的主裁判！”下午3时，根宝准时出现在球场上，他的“位置”是看台正中，一只红色的哨子成为他须臾不离的新“武器”——场上球员动作不合格，他的哨声随时都会响起；而教练指挥中有让他不满的，他也会大声“点评”，其中自然也包括刚刚重返基地工作的范志毅。不过和其他教练相比，范志毅被根宝“点名”的时候，认可的次数明显多于纠正。

看重小范基本功扎实 能手把手教球员动作



本版撰稿 特约记者 张晓露

77岁的根宝还有什么不知足的吗？从高洪波、范志毅他们这些弟子一直到武磊、颜骏凌、陈彬彬，“徐门”桃李天下，名将辈出，从甲A到中超支撑起中国足球的主流，武磊目前还是中国足球在欧洲唯一的亮点，而且人品端正，堪称表率。

根宝当然不知足，根源就是一个字“国”！国足成绩差，中国足球不真正崛起，他是绝不会停步的。

2018年荀仲文到基地调研，提出一些很切实的建议，“希望我再干十年，目标就是为国足培养人才，让中国足球真正翻身。”不是光提出期待，此后经过一年多交流和安排，总局直接

给根宝基地一笔基金支持，由上海市体育局负责落实和管理。

“我答应了仲文局长继续干，但是具体怎么定位，怎么干？我们还是思考了很长时间，中国足球目前很多工作都要去做，作为一个地方上的民营基地，我们也不可能替代中国足协的作用，包括国字号的建设，牵涉方方面面的事情很多，最终我们还是定位青训人才的输送，未来主要的输送目标是国少、国青。其中最重点要抓的，是中场组织人才。”根宝之前20年的青训摸索，确立了“抢逼围、接传转”的技战术方针，这些年逐渐完善，形成了相对完整的理论体系，这也是实现目标的一个基础。

在招募球员方面，根宝还是遇到了不小的挑战，毕竟现在职业俱乐部都有

自己完善的梯队体系，完善了注册，还有比一般基地更为充足的投入，要引进这些俱乐部梯队的球员就会遇到各种障碍，“我们不能‘挖人’，还是从一些传统合作的学校找一些苗子，看看有没有什么‘漏网之鱼’，现在看来困难还是很大，招人受到很大的局限。”

尽管如此，倚仗完善的技战术体系和培训经验，根宝依然对培养球星充满期待，事实也证明，从去年至今聚集而成的队伍“雏形”，在赴韩国济州及法国留尼旺大区的拉练比赛中已经显示出相当的训练成效，在济州岛一度打到无人应战的局面。

“现在已经可以看到几棵苗子，老天保佑吧，多出几个武磊，帮国家队冲击2028年奥运会和2030年世界杯！”

根宝赠书小范——“淡泊名利，宁静致远”

“我们基地的大门是为昔日弟子敞开的”

范志毅此行也算是“三进岛”：第一次是源于根宝跟上海体育局签“军令状”，要在2009年全运会夺金，根宝自己带甲组，也就是吕文君、武磊这一批，上海足协安排范志毅带乙组，也就是杨世元、傅欢这一批，结果范志毅赴岛上不久就带着整支队伍去了东方绿舟，结果甲组夺金，乙组两手空空；第二次2010中甲赛季，由范志毅带领的上海东亚队获得了史上最差战绩，而且赛季结束张琳芃、姜至鹏、曹赓定、顾超和王佳玉等五大主力离队。

两次“携手”，小范都让恩师伤筋动骨了一番，但如今徐根宝又主动向爱徒伸出了“橄榄枝”，就好像唐僧不死心地说服孙悟空跟自己西天取经那样。

“小范作为球员，他的技术特点很鲜明，在足球工作上还是认真投入的，需要一点时间，积累一点经验教训吧。”根宝说请范志毅也不是“个别现象”，“我们基地的大门是为那些昔日弟子敞开的，随时欢迎他们来帮助我，尤其需要把他们技术特长传给我们的球员。”根宝还首次披露：当年武磊、曹赓定他们成长的关键阶段，他就曾把正在搞幸运星的老申花球员请来“教他们射门”，结果“有明显的提高”。

不仅针对“徐门弟子”，这几年根宝也渐渐重视球员的个性和技术特点，萌生了继承昔日上海足球的技术特点的想法，“这个周一我还请来了李中华，教孩子们过人；还准备请林志

桦，他的射门技术出自‘铁腿’孙锦顺。孙老以前‘小腿带动大腿’的射门技术风靡一时，现在都快失传了。”他提到的李中华和林志桦都是职业足球开始之前上海足球乃至中国足球的代表性球员；1983年第五届全运会四分之一决赛，李中华一人连过北京队四名主力后卫进球，被称为经典。1985年上海国际友好城市邀请赛上上海队力克荷兰老牌劲旅鹿特丹队，主要就靠身材矮小的李中华在边路如入无人之境。而那届全运会京沪经典之战最后分出胜负的，正是作为队长后来还入选国足的林志桦的一脚落叶远射。

根宝把传承上海足球技术特点视为己任，自然就想到这一批昔日老将，当然根宝也知道他们各自事务繁忙，“像李中华几乎和所有上海老足球的工作都有关，‘老东华’‘老克勤’活动都要参加，而且我们这里路很远，我想可能的话争取一个星期来一次，像小范我也不是要他一直待着，我现在对他的要求是一周来三四天。”

对范志毅的“猴”性，根宝自然心知肚明，除了借“抖音”之事交流一番，最近一直在练习书法的根宝专门写了两副字给爱徒，一句是诸葛亮的“淡泊名利，宁静致远”，一副是毛主席的话“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概，有在自力更生的基础上光复旧物的决心，有自立于世界民族之林的能力。”他特地问小范：“有没有决心自力更生，光复中国足球荣耀？”

“技术总监” 有权随时“串”队

众所周知，对于足球根宝一向是亲力亲为的，但之前不久恩师年维泗对他一语点醒：“根宝啊，你毕竟也快八十的人了！”比起2015年将中超俱乐部交给上港、名成身退的时候，现在根宝头上多了许多白发，矫正腰部疾病的小马扎须臾不离手，“把小范叫回来一个很重要的原因，就是看重他基本功扎实，能手把手教球员动作，现在要我再给小球员做动作就太吃力了。”

根宝坐在一号场看台上看训练，抓“要点”，具体工作交给教练，他的眼前有两支队伍，涵盖了2006年至2008年龄段球员50多人，视线稍远的地方，是上海足坛名宿蒋炳尧教练带的刚刚归队的“一线队”，“那支球队我就交给蒋指导，他们的主要任务是打冠军联赛，争取晋级到更高级别的联赛，为国家基地重点培养的这批孩

子创造一个锻炼平台。武磊他们那一批开始也是在基地打下的基础，但后来明显提高，还是通过职业联赛的平台来实现的。”

一号场训练中的“国家基地球员”按照年龄分红白两队，白队平均年龄要小1岁左右，现在由一直在基地长期效力的中年教练程建华负责，很快将由根宝聘请的法国教练可可（克劳德 路易斯）负责，“他是一个很有实力的青训教练，球员时期效力过好几个法甲冠军球队，现在是留尼旺青训总监，有欧足联最高级别的教练证书，而且之前‘崇明一期’他就带过，我们的合作很好。年初我们去留尼旺拉练，他也已经参加了我们的工作。我给他签的是一份为期两年的合同，因为他要为此正式辞职，也可能延长合同，因为现在‘国家基地’的运

作靠的是国家总局一次性的资金支持，要看后续的资金安排包括上海相关部门的支持程度再定。也正是因为这个原因，我们现在只跟小范签了一份短约，而且事先和上海市体育局正式汇报过，是否延长也要看上海足协之后的具体安排。”按照之前的约定，他应该于2月初带一位门将教练和一位体能教练到崇明赴任，正式全面接手基地训练工作，其工作重点是2007-2008年龄段的白队，不过因为疫情影响，他们至今还未能成行。

显然，具体分工“2006-2007年龄段”的范志毅，还是被委以重任，虽然从职务上将接受可为首的教练组“统一安排”，但以球员个体为工作对象的“技术总监”头衔，还是保证他有权随时“串”队。相信从根宝到可可，都会全力支持认真工作的范志毅。